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У статті розглядаються питання щодо значення парадигмсиїьного підходу у  педагогіки. Зауважено на 
неприпустимості давати суб’єктивну оцінку парадигмі. Закоментована увага на значенні науково- 
методологічного інструментарію синергетики до вивчення педагогічних персонсиїій в історичній 
ретроспективі.
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Постановка проблеми. Звернути увагу на педаго
гічну парадигму та синергетичний підхід до вивчення 
окремої персонали.

Мета роботи полягає у висвітленні педагогічної 
парадиі'ми як основи практичної діяльності науковця та 
висвітленні вивчення синергетики педагогічної персонали’.

Виклад основного матеріалу. В освітній галузі 
України відбувається визначення методологічних 
орієнтирів, що потребують дослідження і впровадження 
ретроспективних доробок, порівняльно-компаративних 
педагогічних досліджень не тільки у національному 
масштабі, а і у провідних країнах світу.

Інтенсивно відбувається розвиток суспільства, тим 
самим -  і відносини між людьми. Завдяки цьому парадигма 
як система теоретичних, методологічних, аксіологічних 
установок, прийнятих у якості зразка, сприяє розв’язанню 
наукового завдання і одностайно сприймаються членами 
наукового товариства, завжди знаходили своє відобра
ження в практиці освіти.

Обґрунтуванню і дослідженню різних освітніх пара
дигм, вивченню освітніх явищ на засадах парадигмального 
підходу присвячено наукові розвідки Є. Бондаревської, 
В. Гамідова, І. Ільїнського, В. Каліни, І. Колесникової, 
Г. Корнетова, О. Прикот, Н. Ромаєва, В. Сєрікова, 
М. Урядової, І. Фомічової, Є. Шиянова, Є. Ямбурга та 
інших науковців. У сучасній довідковій літературі [З, 
с.389-390] парадигма (від грец. р а г а с ^ т а  -  приклад, 
зразок) визначається як модель постановки проблем, що 
береться за зразок вирішення дослідницьких завдань: є 
умовою певного виду теоретичної діяльності та включає 
в себе сукупність ідей, цінностей та переконань, визна
чених і визнаних науковими колами. Вона зумовлює 
розвиток і збереження наукових традицій, знаходить своє 
відображення у класичних працях учених і на багато 
років визначає коло проблем і методів їх розв’язання в 
певній галузі науки.

Відтак, парадигма є основою практичної діяльності, а 
її повна або часткова зміна науковою революцією.

В якості методологічного підходу до вивчення педа
гогічних персоналій розглядаємо парадигму як відправну, 
відносно цілісну концептуальну схему, певний теоретич
ний конструкт, який репрезентує і інтегрує продуктивні 
наукові теорії, моделі розв’язання проблем, що домінують 
у розвитку педагогічної думки за певного періоду.

Парадигмальний підхід забезпечує виокремлення і 
вивчення властивих окремим особам чи групі діячів 
культурно-історичних типів педагогічного мислення і 
педагогічної дії. Він дозволяє відстежувати етапи виник
нення, становлення, трансформації, зникнення і зароджен
ня нових персоніфікованих освітньо-наукових парадигм 
у процесі розвитку педагогічної теорії і практики. Таким 
чином, біограф одержує чіткі орієнтири вивчення наукової 
(оевггньої, педагогічної) парадигми досліджуваної 
персоналїї через пошук і з ’ясування стійких змістових 
ідей, поглядів, рефлексій, які випливають з її творчості, 
незалежно від рівня їхньої «сформованості», «зрілості», 
«досконалості», «прогресивності», позаяк ці характерис
тики відносні, мають історично обумовлений характер.

Адаптуючи слушну думку В. Гончаренка і В. Гончар 
у контекст цієї проблематики, відзначимо, що неуперед- 
жений дослідник не має права судити, яка з парадигм 
«краща» або «гірша», бо кожна з них є науковим відоб
раженням певних тенденцій розвитку суспільства, певної 
частини світової спільноти та, додаємо, результатом 
суб’єктивних творчих зусиль окремих учених-педагогів, 
тому має право на існування [2, с.41]. При цьому, слід 
зважати, що в основі формування кожної педагогічної 
парадигми лежать наукові підходи, рефлексії, які інтег
рують і відображають соціально-економічні, історико- 
культурні, національні, гуманітарні, інші тенденції роз
витку суспільства та детерміновані ними зміст і характер 
освітніх і науково-педагогічних процесів.

Сучасні педагогічні дослідження поняття «парадигма» 
набуває чимале розповсюдження, тому що воно є мето
дологічним феноменом, яке використовують не тільки 
науковці, а педагоги-практики. Проте сам термін «пара
дигма» у науковій спільноті викликав дискусію, що 
знайшла різні форми прояву, зокрема, у його трактуванні. 
Чим відрізняється поняття «педагогічна парадигма» і 
«освітня парадигма»? Педагогічна парадигма -  сталий, 
значний, погляд, певний стандарт, зразок рішення освітніх і 
дослідних задач (Є. Бондаревська, С. Кульнєвич, 
В. Сластьонін). Зміст поняття «освітня парадигма» 
спрямована на існування освітньо-історичного процесу 
як синтезу онтологічних і індивідуальних аспектів педа
гогічного мислення та поведінки.

Основи педагогічної синергетики (грец. син -  «спільне» 
і ергос -  «дія») як міждисциплінарної галузі знань, що
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ґрунтується на законах і закономірностях самоорганізації 
і саморозвитку освітньо-виховних систем активно 
розробляється у розрізі філософії освіти (М. Громкова, 
М. Каган, Є. Князева, В. Кремінь та ін.).

Проектуючи і адаптуючи науково-методологічний 
інструментарій синергетики до вивчення педагогічних 
персоналів в історичній ретроспективі, можемо одержати 
якісно нові знання і уявлення про ці феномени. На 
відміну від їхнього розгляду як закритих особистіших 
систем, синергетичний підхід дозволяє розглядати біо
графію як багатоаспектну складно організовану систему, 
що перебуває у стані нестійкої рівноваги із зовнішнім 
середовищем. Таким чином вона рефлексується через 
призму нелінійної еволюції, що передбачає множинність, 
альтернативність сценаріїв розвитку.

Розгляд з позицій синергетики педагогічної персонали 
як «нестійкого», «нестабільного», «нелінійного» феномену 
відкриває нові обрії для розуміння унікальності й 
винятковості, позаяк її «особистіше» і «творче» форму
вання обумовлювалося безліччю комбінацій різних 
об’єктивних і суб’єктивних чинників, закономірних і 
непередбачуваних подій, процесів, випадковостей.

Синтезовані синергетичним підходом ідеї і засади 
нелінійності, недермінованості, еволюційної нестабіль
ності, незавершеності (поступ не завжди супроводжуєтеся 
«якісним і кількісним покращенням, зростанням», а 
кризи, занепад, деградація також є його природніми 
виявами) з одного боку, та соціобілогічної цілісності 
людини, з Іншого, дають змогу вивчати і розуміти 
персоналів? (біографію) як відкриту, нестійку, складно- і 
самоорганізовану систему, що перебуває у стані постій
ної мінливості. Як відомо, історія не знає умовного 
способу, однак цей підхід відкриває перед історико- 
педагогічної наукою можливість розглядати життєвий 
шлях особи через призму декількох альтернативних 
шляхів розвитку. Вводячи у науковий обіг низку складних 
понять («хаос», «флуктуація», «біфуркація», «атрактор» 
та ін. [6, с.7-14], синергетика творить новий освітній 
простір, в якому персональний науковий і практичний 
досвід минулого не розглядатиметься як анахронізм, а як 
ефект із високими адаптативними можливостями, що 
стверджує: у моделюванні сучасного соціокультурного, 
освітнього середовища минуле, теперішнє майбутнє тісно і 
природньо взаємообумовлені, переплетені.

У контексті інтеграції спільних сутнісних аспектів 
означених методологічних підходів актуалізуємо доціль
ність розробки як наукового інструменту педагогічної 
біографістики метод розуміння. Він дає можливість 
осмислювати цінності, прагнення, внутрішній світ 
персонали на основі таких механізмів, як проекція (їхнє 
виявлення і розуміння через призму загального становища 
і конкретної ситуації, що визначали і впливали на дії, 
вчинки діяча); перцепції (оцінка його стосунків, дій як 
соціально обумовленої динаміки); абстрагування (відок
ремлення від оцінок, суджень, характеристик інших науко
вців і сучасників, щоб виробити власне розуміння образу 
персонали такою, «якою вона була») [7, с.345-347].

Означені й інші методологічні підходи до вивчення 
педагогічної персонали, з одного боку, тісно взамо- 
пов’язані й переплетені, тож у структурно-функці
ональному відношенні накладаються і доповнюють один

одного. З іншого боку, кожен із них має особливу 
змістовно-функціональну спрямованість, тож при їхньому 
застосуванні слід спиратися на відповідні профільні 
студії. З таких позицій фундаментального значення 
набуває цілісний підхід, який, виходячи з методологічних 
розробок учених [3, с. 19-20] може претендувати на 
системотворчу роль щодо інтеграції проаналізованих 
наукових підходів задля їхньої цілеспрямованої проекції 
на розв’язання завдань педагогічної біографістики.

Висновок. Отже, такий підхід має свою логіку, вимоги, 
засади, критерії, що полягають у необхідності зберігати 
«цілісний образ» персонали, на окремих стадіях науково- 
дослідного процесу, щоб суб’єктивні рефлексії науковця 
не дисонували із об’єктивно-детермінованими трансфор
маційними змінами особистості, яка є предметом її 
вивчення.
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